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ان المصرف ھو مؤسسة مالیة تقوم باستقطاب الاموال من البیئة التي تعمل 
فیھا ثم تعید توظیفھا فیھا، وھي بذلك اداة فاعلة في الادخار ومصدراً رئیساً 

للتمویل.

ولكون المصرف یعتمد بشكل حاسم على اموال زبائنھ المودعین فعلیھ ان 
یدرس ویقییم زبائنھ ویحدد خدماتھ التي یقدمھا لھم سواءاً في مجال الایداع 

واستقطاب الاموال او تقدیم التمویلات اللازمة ولاسیما بشكل قروض.



ھذا یعني ان على المصرف دراسة البیئة الاجتماعیة والاقتصادیة التي یعمل 
فیھا كي یحدد حاجات ھذه البیئة وكیفیة استقطاب ھذه البیئة للتعامل معھ 

وذلك من خلال تنمیة الوعي المصرفي لدى مواطني ھذه البیئة.

بناءاً على ذلك فان السوال الاساسي في ھذا المجال یكمن في تحدید ما ھو 
دور الجھاز المصرفي عموما وكل مصرف بشكل اخص في نشر وتنمیة 

الوعي المصرفي؟



ویتمثل الوعي المصرفي في فھم وادراك الجمھور لخدمات المصرف والتي یأتي 
في مقدمتھا الیوم الخدمات الالكترونیة ولاسیما في مجال البطاقات الذكیة 
ومستوى تسھیل الاجراءات المالیة للزبون وخفض الكلف وتحقیق الامان. وكل 
ھذا بدوره سینشر الوعي المصرفي ویشجع على استخدام الصیرفة الالكترونیة 

ولیس استخدامھا لاغراض محددة كتوزیع رواتب الموظفین والمتقاعدین فقط.

ولدراسة وتقییم الخدمات المقدمة من قبل المصرف لمختلف زبائنھ من افراد 
ورجال اعمال وشركات ینبغي التركیز على مایأتي:



اجراء مسح شامل للمجتمع الذي یعمل فیھ المصرف.1.

دراسة واقع ادارات تسویق الخدمات والتي ینبغي ان تركز على استطلاع 2.
رأي الزبائن ومستوى رضاھم عن خدمات المصرف.

نشر مكاتب ضمن اروقة المصرف تمارس العملیات المصرفیة الاسلامیة 3.
كونھا تلائم بیئة عمل المصارف.

دراسة سیاسة الایداع ومشكلة الاكتناز واعادة الثقة في المصرف.4.

التركیز على موضوع تولید الارباح عندما یتعلق الامر باقراض الزبون 5.
لضمان عودة القروض وتسدیدھا.



 ویجب التركیز في مجال الاعلام المصرفي على سبل اعادة ثقة الزبون 
بالمصرف فزیادة الوعي المصرفي تعني:

التصدي لمحاولات الاحتیال.1.

الشفافیة في اعلام الزبون بتكالیف الخدمات المصرفیة سلفا.2.

تطویر العمل بالودیعة الذكیة والتي تعني دفع العائد المالي للزبون مقدما.3.



مؤشرات استبیانیة لعینة من المتعاملین مع المصارف في المنطقة:

محدودیة التعامل المصرفي اذ لاتزید النسبة عن 20% الى 25% من السكان ∙
یتعامل فقط مع المصرف.

%50 من السكان یرغب في التعامل مع المصارف.∙

%60 من ھؤلاء لایتعامل بسبب تجربة شخصیة او من تجربة الاصدقاء.∙

%90 یتأثر باراء الاخرین في التعامل مع المصرف.∙

%90 لایثق بالصكوك المصرفیة.∙



%85 یتأثر في تعاملھ بمظھر الموظف المصرفي واسلوب تعاملھ معھ.∙

%95 یفضل المصرف الحكومي في التعامل.∙

%85 یرى ان المصارف متباطئة في مواكبة التطور.∙

%6 یستخدم في تعاملھ الانترنیت المصرفي.∙

یتراوح عدد خدمات المصارف العربیة بین 40  الى 50 خدمة مقابل 465 ∙
خدمة عالمیاً.


